Статьей 48 Конституции Российской Федерации каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. При этом, в случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно. 
В соответствии со статьей 20 Федерального закона от 21.11.2011 № 324-ФЗ           «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации»                          (далее - Федеральный закон № 324-ФЗ), право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы оказания бесплатной юридической помощи, имеют:
- граждане, считающиеся малоимущими;
-инвалиды I  и II группы;
-ветераны Великой Отечественной войны, Герои Российской Федерации, Герои Советского Союза, герои Социалистического Труда;
-дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, их представители;
-граждане пожилого возраста, проживающие в стационарных учреждениях социального обслуживания;
-несовершеннолетние, содержащиеся в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, и несовершеннолетние, отбывающие наказание в местах лишения свободы, их представители, если они обращаются по вопросам, связанным с обеспечением и защитой прав и законных интересов таких несовершеннолетних (за исключением вопросов, связанных с оказанием юридической помощи в уголовном судопроизводстве);
-граждане, имеющие право на бесплатную юридическую помощь в соответствии с Законом РФ "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании";
-граждане, признанные судом недееспособными, а также их законные представители;
-граждане, которым право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи предоставлено в соответствии с иными федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации.
Согласно закону Магаданской области от 10.12.2012 № 1560-ОЗ                     «О бесплатной юридической помощи в Магаданской области» дополнительные гарантии реализации права граждан на получение бесплатной юридической помощи в виде правового консультирования в устной форме предоставляются следующим категориям граждан:
- неработающие пенсионеры, получающие пенсию по старости - в случаях, не связанных с оказанием юридической помощи в уголовном судопроизводстве;
- инвалиды III группы - в случаях, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности и оказанием юридической помощи в уголовном судопроизводстве;
- граждане, относящиеся к указанным в пунктах 1-3 части 1 статьи 20 Федерального закона "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации" категориям, - в случаях, не предусмотренных указанным Федеральным законом и не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности и оказанием юридической помощи в уголовном судопроизводстве.
В Чукотском автономном округе согласно закону от 23.04.2012 № 28-ОЗ       «О бесплатной юридической помощи в Чукотском автономном округе» дополнительное право на получение бесплатной юридической помощи имеют следующие категории граждан:
1) неработающие инвалиды III группы;
2) беременные женщины, одинокие родители, имеющие несовершеннолетних детей, многодетные родители, воспитывающие трех и более детей в возрасте до 18 лет.
 В связи с ограниченным перечнем категорий граждан, имеющих право на получение юридической помощи бесплатно, Постановлением Правительства Чукотского автономного округа от 28.06.2012 №291 утвержден Порядок принятия решений об оказании в экстренных случаях бесплатной юридической помощи гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
 Трудной жизненной ситуацией признается ситуация, объективно нарушающая жизнедеятельность гражданина (инвалидность, неспособность к самообслуживанию в связи с преклонным возрастом, болезнью, сиротство, малообеспеченность, безработица, отсутствие определенного места жительства, утрата или повреждение личного имущества в результате стихийных бедствий, пожара и тому подобное), которую он не может преодолеть самостоятельно.
  В соответствии со статьей 15 Закона № 324-ФЗ участниками государственной системы бесплатной юридической помощи являются:
- федеральные органы исполнительной власти и подведомственные им учреждения;
- органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и подведомственные им учреждения;
- органы управления государственных внебюджетных фондов;
- государственные юридические бюро.
Адвокаты, нотариусы и другие субъекты, оказывающие бесплатную юридическую помощь, могут наделяться правом участвовать в государственной системе оказания бесплатной юридической помощи.
Федеральные органы исполнительной власти и подведомственные им учреждения, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы управления государственных внебюджетных фондов оказывают гражданам бесплатную юридическую помощь в виде правового консультирования в устной и письменной форме по вопросам, относящимся к их компетенции. 
Государственные юридические бюро и адвокаты, осуществляют правовое консультирование граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи в устной и письменной форме, составляют для них заявления, жалобы, ходатайства и другие документы правового характера в следующих случаях:
-сделки с недвижимостью (в случае, если квартира, жилой дом или части являются единственным жилым помещением гражданина и его семьи);
-признание и сохранение права собственности на земельный участок, права постоянного (бессрочного) пользования, а также права пожизненного наследуемого владения земельным участком;
-защита прав потребителей (в части предоставления коммунальных услуг);
- отказ работодателя в заключении трудового договора, нарушающий гарантии, установленные Трудовым кодексом Российской Федерации, восстановление на работе, взыскание заработка, в том числе за время вынужденного прогула, компенсации морального вреда, причиненного неправомерными действиями (бездействием) работодателя; 
 -признание гражданина безработным и установление пособия по безработице;
 - возмещение морального вреда, причиненного смертью кормильца, увечьем или иным повреждением здоровья, связанным с трудовой деятельностью;
    - предоставление мер социальной поддержки, оказание малоимущим гражданам государственной социальной помощи, предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг; назначение, перерасчет и взыскание трудовых пенсий по старости, пенсий по инвалидности и по случаю потери кормильца, пособий по временной нетрудоспособности и  родам, безработице, в связи с трудовым увечьем или профессиональным заболеванием, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия по уходу за ребенком, социального пособия на погребение;
-установление и оспаривание отцовства (материнства), взыскание алиментов;
- реабилитация граждан, пострадавших от политических репрессий;
- ограничение дееспособности;
-обжалование нарушений прав и свобод граждан при оказании психиатрической помощи;
- медико-социальная экспертиза и реабилитация инвалидов;
-обжалование во внесудебном порядке актов органов государственной власти, органов местного  самоуправления и должностных лиц.
В соответствии со статьей 22 Закона № 324-ФЗ негосударственная система бесплатной юридической помощи формируется на добровольных началах.
Участниками данной системы являются:
-юридические клиники (студенческие консультативные бюро, студенческие юридические бюро и др.;
- негосударственные центры бесплатной юридической помощи.
Юридические клиники могут оказывать гражданам бесплатную юридическую помощь в рамках своей компетенции, в виде устного и письменного консультирования, составления жалоб, заявлений, ходатайств и других документов правового характера. Негосударственные центры виды бесплатной юридической помощи, категории граждан, имеющих право на ее получение и перечень правовых вопросов, по которым такая помощи оказывается, определяют самостоятельно. 
На территории Магаданской области создано тринадцать негосударственных центров бесплатной юридической помощи: 
Центр бесплатной юридической помощи  Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» № 2 на базе нотариальной конторы нотариуса Магаданского городского нотариального округа Виховской Юлии Викторовны;
Центр бесплатной юридической помощи  Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России»  №1 ООО «Правовой Центр»;
Центр бесплатной юридической помощи  Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России»;
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» на базе Объединения профсоюзов Магаданской области;
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» на базе Государственной инспекции труда по Магаданской области;
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» в Среднеканском районе Магаданской области; 

Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» в Омсукчанском районе Магаданской области; 
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» в Хасынском районе Магаданской области; 
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» г. Сусуман;
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» п. Ола;
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» на базе Государственной жилищной инспекции Магаданской области в городе Магадане;
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» в Ягоднинском районе Магаданской области;
Центр бесплатной юридической помощи Магаданского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» в Тенькинском районе Магаданской области.
Спектр вопросов оказания бесплатной юридической помощи в негосударственных центрах различен - вопросы трудового, жилищного, земельного, семейного законодательства, вопросы социального обеспечения, гражданского, административного, конституционного права и гражданского процесса. 
Правовое консультирование граждан проводится специалистами в устной и письменной формах, оказывается помощь в составлении заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера.
За бесплатной юридической помощью в негосударственные центры на территории Магаданской области могут обращаться такие категории граждан, как не работающие пенсионеры, работники бюджетной сферы, низкооплачиваемые категории работников, инвалиды 1,2,3 группы, ветераны Великой Отечественной войны, безработные, лица без определенного места жительства, лица, пострадавшие от стихийных и техногенных катастроф, многодетные родители (опекуны), студенты, лица, находящиеся в отпуске по уходу за детьми и на иждивении.
В рамках соглашений, заключенных между Управлением Минюста России по Магаданской области и Чукотскому автономному округу с Адвокатскими палатами Магаданской области и Чукотского автономного округа в помещениях Управления в соответствии с графиком проводятся «Дни правовой помощи», в ходе которых адвокаты предоставляют гражданам консультации по правовым вопросам, не связанным с предпринимательской деятельностью.
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Государственное юридическое бюро 
по Магаданской области
685000, г. Магадан, ул. Дзержинского, д. 5, тел. 63-92-31

Магаданская областная адвокатская палата
685000, г. Магадан, ул. Пушкина, д. 6, тел. 62-72-01
Адвокатская палата Чукотского автономного округа
689000, г. Анадырь, ул. Ленина, д. 63, тел. 8(42722)-2-17-93
Магаданская областная нотариальная палата
  685000, г. Магадан, пр. Карла Маркса, д. 35, тел. 62-78-35
Чукотская окружная нотариальная палата
  689000, г. Анадырь, ул. Отке, д. 28, кв. 2, тел. 8(42722)2-03-34
Юридическая клиника
-на базе Магаданского филиала Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)
685000, г. Магадан, пер. Школьный,  д. 3, тел. 62-57-21 (вахта)

Негосударственные центры оказания бесплатной юридической помощи:

Магаданское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» 
Общее руководство и направление на консультации осуществляет руководитель аппарата МРО ООО «Ассоциация юристов России»  по тел. 62-00-18 Макарова Вероника Олеговна

Чукотское региональное отделение
 «Ассоциации юристов России»
689000,  г. Анадырь, ул. Отке, 29, тел. 8 (42722) 2-93-71, 2-93-62

